

学习有理

从县域经济发展论要素市场化改革

常修泽

2023年,习近平总书记在黑龙江考察时创造性提出新质生产力概念,并在二十届中央政治局第十一次集体学习时对新质生产力发表重要讲话,围绕什么是新质生产力、如何发展新质生产力作出系统阐述。党的二十大报告提出“构建高水平社会主义市场经济体制”并作出战略部署。新质生产力作为生产力的范畴,本身并不等于生产关系方面的高标准市场体系,需要我们扎扎实实地去“构建”。其中途径之一就是按照党的二十大报告的要求:“构建全国统一大市场,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系。”

中国广阔的县域是劳动、土地、资本、知识、技术、管理、数据这七大生产要素的重要集聚地。以上七要素可分成三组,即人本型要素(劳动、知识、技术、管理)、物本型要素(土地、资本),以及人与物混合型要素(数据)。从“深化要素市场化改革,建设高标准市场体系”出发,发展县域经济,生产要素可实行“三放”,即:人本型要素要“放手”、物本型要素要“放活”、数据要素要“放量”。

人本型要素要“放手”

从“要素生产产权论”角度看,劳动力要素、知识要素、技术要素、管理要素可统称为“人本要素产权”。2004年,我在《转型中国——专家访谈》一书中,发表《在改革中要让人民群众拥有自己的产权》一文,文中强调指出:劳动者的劳动力产权、知识和技术创新者的知识技术产权、企业管理者的管理产权,都是“人本”自己的、内在的,不是外在的或别人赋予的。

20年后的今天,面对新质生产力和要素市场化改革,首先应该发挥劳动、知识、技术、管理这四大人本型要素的巨大潜能,让其“放手”去干。

第一,让劳动力在其适合的地方“放手”劳动。农村劳动力是劳动者自己的,不应该被任何人所束缚。劳动力应该自由流动,包括进城融入城市文明。

城镇化是中国式现代化的重要内容,与县域经济息息相关。自改革开放以来,中国已有超过1.4亿农民进城并“落户”,这是一个很大的社会进步。数据显示,2023年末,我国常住人口城镇化率为66.16%,户籍人口

城镇化率达48.3%,二者相差近18个百分点。这就意味着,约2.5亿在城镇常住的所谓的“农民工”及其家属尚未解决户籍问题,这中间的政策空间很大。接下来,我们要深化户籍制度改革,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,试行以经常居住地登记户口制度。全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制,确保外地与本地农业转移人口进城落户标准一视同仁。全面放宽城区常住人口300万至500万的I型大城市落户条件。完善城区常住人口500万以上的超大特大城市积分落户政策,精简积分项目,确保社会保险缴费年限和居住年限分数占主要比例,鼓励取消年度落户名额限制。各城市因地制宜制定具体落户办法,促进在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户,并与城镇居民享有同等权利、履行同等义务。这是劳动力要素的一项变革,需要高质量推进。

第二,让“大国工匠”放手施展本领。让县域“拥抱”新质生产力,就要落实农民的专业技术职称问题。中国县域经济的发展,特别是乡村振兴,需要一批新型的、卓越的“大国工匠”、农民工程师或园艺师等。基于此,县域可以探索建立新型农民专业技术职称评定制度,这方面需要制度创新。

第三,建立县域技术创新者职务发明成果的“产权分割”制度。“职务发明”是指科研人员用公家的设备、公家的资源发明创造的科研成果。我在《广义产权论》一书中指出:对于技术创新者“职务发明”成果,“应将这部分‘知识’产权的一部分分配给具体创造该‘知识’产权的技术人员”,即“分为两部分,一部分为该单位所有,另一部分由技术人员持有”。2020年发布的《中共中央 国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》已经明确:要“健全职务科技成果产权制度”,县域也应该开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点。

第四,保护县乡村企业家的管理产权。四大人本要素里有一个是管理要素,按照《广义产权论》中的观点,他们是有“管理产权”的。例如,广东观音山国家森林公园,林地产权是国家的,但民营企业来经营这个森林公园,它们是有“管理产

权”的。2017年,《关于激发和保护企业家精神的七点意见》的报告,提出“切实保护企业家的产权、创新收益和其他合法权益,营造依法保护企业家合法权益的法治环境”。其中就包括要保护企业家的“管理产权”。

物本型要素要“放活”

物本型要素有两个,一个是土地,一个是资本。其中,土地又分成“三块地”。

第一块是“农村建设用地”。根据国家法律,“农村集体经济组织依法代表成员集体行使所有权”“使用集体经营性建设用地或者通过出让、出租等方式交由单位、个人使用”。这种出让或出租的“招拍挂”应由集体行使,其收益也应该落在农民之手。

第二块是耕地。据统计,全国耕地面积为18.65亿亩以上。新中国成立75年来,农村土地改革的“产权思路”,可以概括为三句话:上世纪50年代初期,搞土改讲“一权”,也就是把土地所有权分给农民。1978年改革开放,土地改革讲“两权”:所有权是集体的,承包权是农户的。党的十八大后,土地改革讲“三权”:所有权是集体的,承包权是农户的,农户承包权的经营权是可以流转的。这就是中央讲的“三权分置”改革。

现在需要继续探索的新问题是:流转以后怎么办?在这个问题上,山东枣庄市积极探索,形成了创新案例——台儿庄农户承包权的经营权流转至集团或大户以后,集团再继续再流转,即由集团往下流转,往农业劳动者(农业工人)流转。调研报告《枣庄市创建示范区调查及启示》对此有详细的记述。可否再讲“第四权”,即搞活经营权的流转权,实行流转之后再流转,这值得进一步探讨。总之,现实中土地制度改革须继续推进。

第三块,宅基地。在一些农民外出打工比较集中的地方,农村的宅基地荒废现象比较普遍,浪费严重。城市居民国有土地的房屋可以自由交易,但是农民在集体土地上建造的房子不能交易,关键涉及宅基地问题。下一步,要稳健推进农村宅基地制度

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

打造和合文化的鲜活样本

蒋丽娟

涵养社会文明的重要优秀传统文化资源。近年来,天台县以社会文明培育为契机,不断探索将和合文化融入公民人文素养、中小学育人体系、家庭日常生活、乡风文明建设,融入农村文化礼堂、村史馆、道德讲堂、家风家训馆等场馆建设与运用,习近平同志在《浙江日报》“之江新语”专栏的《文化育和谐》一文中指出:我们的祖先曾创造了无与伦比的文化,而“和合”文化正是这其中的精髓之一。党的十八大以来,习近平总书记不仅深入阐发了中华和合文化的内涵,而且深入发掘了中华和合文化的当代价值,将中华和合文化运用于治国理政实践中,创造性地传承发展了中华和合文化。天台山是中华和合文化的重要发源地之一,是中华和合文化传承基地。在天台山儒佛道文化中,在“和合二圣”的传说中,在天台山民间文化中,都包含着丰富的和合文化理念。近年来,天台县以习近平总书记关于传承和弘扬中华优秀传统文化重要论述为指引,深入研究和发掘和合文化的当代价值,不断推动和合文化创造性转化、创新性发展,为传承和弘扬中华优秀传统文化特别是和合文化提供了鲜活的样本。

以和合文化推动文旅融合

从某种意义上说,旅游即文化。旅游经济是一种高文化附加值的经济,旅游的人文(文化)附加值越高,其实现的社会效益就越好、经济价值就越大。近年来,天台县充分发掘和合文化资源,以和合文化为根基,丰富文旅内涵,串联和合游线,不断探索和合文化与旅游深度融合发展。以“文化+剧本杀”的模式,丰富旅游沉浸式体验,创新和合文旅特色产品,探索“和合文旅+”产业融合新模式。以“和合文旅+”“善解能容”等和合文化理念,是推动公民道德建设、家庭家教家风建设,提升人民道德水准和文明素养,

产业深度融合,拓展文旅发展领域。编制文旅融合、和合文化等地方文旅标准,实施培训标准化,以标准化方法提升文旅质量。旅游与和合文化的融合发展,不仅使天台山旅游成为感知、体验和合文化的过程,在推动旅游发展的同时有效地发挥了和合文化的人文教化功能和文化娱乐功能,而且也使和合文化旅游资源的开发过程成为扩大天台山和合文化影响力传播力的过程,成为和合文化遗产资源传承与弘扬、保护与发掘利用的过程。

以和合文化打造文艺精品

文化艺术研究和创作不仅要有当代生活的底蕴,而且要有文化传统的血脉。中华和合文化是中华民族的重要精神血脉,也是涵养文化艺术精品的重要根脉。天台县通过创作蕴含和合文化的特色文艺精品,不断充盈人民精神文化生活。深化和合文化理论研究,形成和合文化系列学术丛书、和合文化通俗读本等和合文化主题专著;实施文化基因解码工程,从和合之源、和合之义、和合之用、和合之路、和合之智、和合之美等维度理顺和合文化基因及其发展脉络。创作和合主题文艺精品,通过制作原创歌曲,编创音舞诗画剧等方式,形成一批具有时代特质的和合文化艺术精品。制作和合主题影视作品,探索搭建和合文化影视制作平台,加大电影、动画电视连续剧、纪录片、宣传片、微电影等影视作品制作力度,展现天台秀美山水、和合文化精神内涵。天台县以和合文化打造文艺精品的探索与实践表明,中华优秀传统文化是涵养当代文化艺

改革,加快推进房地一体的宅基地使用权确权登记颁证,探索宅基地所有权、资格权、使用权分置的有效实现形式。在充分保障农民宅基地合法权益的前提下,探索农村集体经济组织及其成员采取自营、出租、入股、合作等方式,依法依规盘活闲置宅基地和闲置住宅。

第二个物本型要素是资本。

县域是包括个体经济在内的民营经济之“汪洋大海”,民间资本是其重要要素。民间资本期待“放活”。

资本是社会主义市场经济的重要生产要素,在社会主义市场经济条件下规范和引导资本发展,既是一个重大经济问题,也是一个重大政治问题;既是一个重大实践问题,也是一个重大理论问题。我们要辩证地、历史地、发展地看待各类资本的积极作用;也要看到,资本作为一个“中性范畴”,好比“车厢”一样,要牢牢挂在社会主义经济的“火车头”上,与整个改革发展大业一同前进。要积极发挥制度优势,提高资本治理效能,规范和引导资本健康发展,正本清源,搞活资本。

人与物混合型要素要“放量”

数据,可以看成是一种混合型要素,既有人本因素,也有物本因素。数据是一种全新的生产要素,其使用管理有特殊要求。全国第一家以大数据命名的交易所贵阳大数据交易所是一个典型。它鲜明地体现了数据要素的两条“高压线”,一条就是国家安全线(数据的保密问题),一条就是公民的隐私权。这两条高压线不可触碰。

但在两条“高压线”下面,数据要素的前景非常广阔。具体来说可以“双轨运作”:一条是公共数据轨,包括县政府、乡镇政府以及相关社会组织的公共数据要公开,让老百姓有“知情权”;另一个是公民个人或企业的商业数据,要按规则加以保护。特别提醒一下,“海量数据”里有宝物,有关企业可以用算力算法从“海量数据”中提炼出“灵丹”。

【作者为中国宏观经济研究院教授、博士生导师】

新书推荐

习近平总书记在中国式现代化新道路上,阐述了中国式现代化的民族性、世界性和未来性。

破除“现代化等于西方化”的迷思

“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准”。当前,世界各国现代化实践的不断深入,尤其是中国式现代化的成功突围,亟须打破西方现代化理论霸权,以一种全新的现代化理论来诠释现实、引领实践。通过回溯和反思现代化的历史和概念,本书扎根于21世纪中国的马克思主义,探索中国式现代化所创造的人类文明新形态何以逐步引领人类实现现代化的历史进程。

现代化肇始于西欧,它思想上受益于文艺复兴、启蒙运动等思想解放运动,物质上受益于工业革命带来的新技术,最终在制度、文化、经济等方面完成了对古代社会的超越。西方现代化并非一成不变,其自身也经历了启蒙现代性、经典现代性、反思现代性等三次现代性浪潮。不过“资本逻辑主导”这一西方现代化的本质不曾改变。作者将其核心要素创造性地概括为“线性道路、单数文明、种族优越、天赋人权、社会进化、理性尺度、‘普世价值’、开化使命、美丽神话、唯一哲学”。

与之对立,中国在推进现代化的进程中,走了一条与西方那种侵略扩张、掠夺资源完全不同的现代化道路,不断挖掘后发优势,以政治优势、制度优势、文化优势、道义优势等,取得了举世瞩目的成就,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国有责任也应该将这些实践成就提炼为世界各国理解认同的系统性理论,使中国式现代化的中国特色和世界意义得到进一步彰显,为人类现代化、世界现代化作出贡献。为此,作者提炼了中国式现代化理论体系的十大要素:道路多样、文明互鉴、民族特质、为他人性、国家治理、人民至上、共同价值、人类命运、世界贡献、普惠哲学。这一创新提法,为构建关于现代化的中国自主知识体系作出了有益探索。

中国式现代化的民族性与世界性

“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”中国式现代化理论体系植根于广袤的中国大地,内生于中华民族漫长的历史和奋进的当下,这就决定了中国式现代化理论体系是一套具有包容性的理论体系,是特殊性与普遍性的有机统一,是民族性与世界性的有机统一。

从民族性的角度来看,中国的社会结构与西方有很大不同,中国的现代化之路也注定与西方不同。在中国实践现代化,并不是将西方的思想观念全盘引进就可以的。中国式现代化理论体系的十大要素,生动诠释了习近平总书记所强调的中国式现代化的中国特色,即中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。

从世界性的角度来看,构建中国式现代化理论体系,不能只讲中国的特殊性,还要讲现代化中的共性。这种共性体现为现代化中的工业化、城市化、法治化、开放性、便捷性等一般特征,也体现为文明交流互鉴、构建人类命运共同体的旨归。在此意义上,中国式现代化融通了中外的价值取向和路径方法,为其他国家特别是发展中国家实现现代化提供了新的路径选择,为解决人类问题、世界问题贡献了中国智慧和方案。

面向未来的人类文明新形态

在民族性与世界性的张力中,中国式现代化呈现出一种面向未来的开放性,即对于人类文明新形态的开创。

早在百年前,李大钊就在《东西文明根本之异点》中呼唤“第三文明”以应对危机:“东洋文明既衰颓于静止之中,而西洋文明又疲命于物质之下,为救世界之危机,非有第三新文明之崛起,不足以渡此危崖。”1840年鸦片战争以来,从洋务运动的“师夷长技以制夷”到民国时期的工业建设,都不是中国式现代化,只是现代化在中国。新中国成立后,中国式现代化才真正展开其历史进程。而今,中国以经济的持续增长和社会的长期稳定证明了中国式现代化道路不仅可行,还具有优势,实实在在地走出了一条独立自主的发展路子。

如今,在西方现代化囿于自身资本逻辑,理论建构趋于单一性和霸权化,现实应用深陷困境的背景下,开创面向未来的人类文明新形态,不仅有助于实现中国实践、中国经验、中国理论的跃升,更为世界各国实现现代化发展开辟了一条具有光明前景的新路,为解决人类问题、世界问题贡献了中国智慧和方案。正如作者所言,“中国式现代化所创造的人类文明新形态,深深植根于中华优秀传统文化之中,借鉴吸收了人类一切优秀文明成果,体现了科学社会主义的先进本质,代表着人类文明进步和发展的方向”。

《中国式现代化开创人类文明新形态》从民族性、世界性、未来性三个面向,把中国式现代化的逻辑很好地呈现出来,这是中国学者构建中国式现代化理论的自觉。我们从其中可以看到,中国式现代化及其创造的人类文明新形态,既彰显出中华文明的主体性,又彰显出超越西方文明形态、超越中华文明的传统形态、超越过去一些社会主义国家的文明形态的崭新特质。它不是一个完成式,而是一个进行式,甚至是一个未来式。这种时代指向和未来指向,对于寻求人类发展的再生之路,对于积极构建人类命运共同体具有重大影响,显露出巨大的世界意义和文明史价值。

【作者为中央党校马克思主义学院教授】

《中国式现代化开创人类文明新形态》一书,从世界现代化历程和精神文化变迁的维度出发,在历史维度、生成逻辑、理论内核、价值取向、哲学基础等方面系统研究了中国式现代化及其开创的人类文明新形态。通过与西方现代化和西方文明的深度比较研究,本书深刻揭示出,中国式现代化及其开创的人类文明新形态破除对“现代化等于西方化”和“西方中心论”的迷思,在历史观、世界观、价值观、文明观、民主观、生态观、民族观、人性观、社会观、尺度观、人类命运观、哲学观上完成了对西方现代化和西方文明的超越,为人类实现现代化提供了新选择。在此基础上,本书进一步提出,中国式现代化推动了中华文明的生命更新和现代转型,实现了从传统向现代的跨越,发展出中华民族现代文明。

从“现代化在中国”走向“中国式现代化在世界”,本书对于处于“百年未有之大变局”的当代中国,对于构筑以马克思主义文化为主导、以中华优秀传统文化为底色

的文化生态和精神文化氛围,对于发展21世纪马克思主义并构建“中国理论”,贡献了新知识、新范式。

中国式现代化的民族性、世界性与未来性——评韩庆祥教授的《中国式现代化开创人类文明新形态》

唐爱军

重要窗口 理论周刊·新论